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از »خمیراک«، » خویش‌یار«، 
»رخ جوش«، »دمابان«، »تصدانه«، 
»دورآگاهی«، »دوگوشی«، »برخط«، 
»سریار«، »گپ سرا« بگیرید تا »ژن 
نمود«، »ترکیزه«، »کافنده تن«، 
»دولاد«، »نهنج« و ... مشتی از هزاران 
واژه‌ای‌ست که مجموعه فرهنگستان 
زبان و ادب فارسی در سالیان اخیر به 
جای لغات فرنگی ساخته و پرداخته‌اند، 
اما به جرات می‌توان گفت جز معدود 
این کلمات که به اجبار در متون رسمی 
نهاد‌های حاکمیتی از جمله کتب درسی 
دانش‌آموزان استفاده شده، تقریبا هیچ 
کدام از آنها جز در موارد طنز و ملعبه در 
امور روزمره شهروندان جایگاهی پیدا 

نکرده است. 
با این حال، این مجموعه که 16 سالی 
است تحت مدیریت غلامعلی حداد عادل 
اداره می‌شود، هیچ تغییر و بازنگری در 
امور خود انجام نداده و بر همان رویه 
قبلی مشغول اختراع واژگان نامانوس 
و بی‌کاربردی است که هر یک هزینه 
زیادی هم روی دست شهروندان قرار 

می‌دهد.
در آخرین مورد که دیروز معاون 
واژه‌گزینی فرهنگستان زبان و ادب 
فارسی رونمایی کرد؛ واژه »هفتک« 
به جای »تیک« اعلام شد که علامتی 
پرکاربرد در زبان فارسی است. به گفته 
نسرین پرویزی شباهت ظاهری علامت 
»تیک« به عدد هفت در زبان فارسی، 
ملاک این معادل‌گزینی بوده است. 
معادلی که می‌توان حدس قریب به یقین 
زد که راهی به فرهنگ شفاهی و کتبی 

مردم پیدا نمی‌کند.

معادل‌سازی‌ها روزگاری موفق بود
فرهنگستان زبان فارسی هرچند در 
سال ۱۳۱۴ به صورت رسمی فعالیتش 
را آغاز کرد، اما پیش از آن و از زمان 
ناصرالدین شاه قاجار هم فعالیت‌‌های 

موثری از طریق برخی انجمن‌‌های ادبی 
برای ابداع یا گزینش واژه‌های فارسی 
برای برخی واژه‌ها و مفاهیم بیگانه را آغاز 
کرده بود. نتیجه این تلاش‌‌ها بعضا کلمات 
بجا و دقیق زیادی بود که به جای‌ لغات 
خارجی مورد استفاده قرار گرفت و امروزه 
در زندگی روزمره چنان مورد استفاده 
است که شاید فکرش را هم نکنید که این 
لغات حاصل تلاش ادبیان چند دهه پیش 
است. کلماتی از قبیل راه‌آهن، هواپیما، 
فرودگاه، خلبان، گُردان، هواسنج و دهها 

لغت دیگر.
 اما مدت‌هاست که بسیاری از این 
انتخاب‌ها نه تنها جا نمی‌افتند، بلکه 
بساط شوخی و طنز در محافل مختلف 

ایرانی شده‌اند.

 کارنامه مهجور و مختصر 
موفقیت دوره اخیر فرهنگستان

کلمات دست‌پرورده فرهنگستان 
زبان و ادب فارسی در سال‌های اخیر 
که جایگاهی در زبان محاورات مردم 
پیدا کرده است به اندازه انگشتان یک 
دست هم نمی‌رسد. از واژه یارانه به 
جای سوبسید بگیرید، تا تلفن همراه 
و پیامک. حتی شاید این لغات را هم 
نتوان در به دست آوردن دل عامه مردم 
کاملا موفق دانست. چرا که می‌توان 
گفت این لغات هم به صورت ترکیبی 
خارجی و فرهنگستانی مورد استفاده 
است. اما همین اندازه هم در برابر لغات 
چند سال اخیر که اساسا وارد واژگان 
زبان مردم عامه نشده‌اند می‌تواند یک 
 قدم مثبت باشد و سازندگانش به خود 

افتخار کنند!
اما همیشه وضعیت انتخاب واژه‌ها 
این طور نبوده. درباره کلمه یونیورسیتی، 
همین فرهنگستان زبان فارسی بود که 
کلمه »دانشگاه« و بعد هم دانشکده را 
انتخاب کرد و به خوبی در زبان فارسی جا 
افتاد. یا کلماتی مثل: دادگستری، دادگاه، 
شهرداری و... اما همه اینها دستاورد 

چندین دهه پیش هستند. 
در حالی برخی معتقدند این موفقیت 
در طول سالیان شکل گرفته و لغات جدید 
ابداعی فرهنگستان هم چند ده سال 
دیگر همین جایگاه را خواهند یافت که 
برخی از کارشناسان چنین نظری ندارند 
و معتقدند که کارشناسان و ادیبان فعال 
در فرهنگستان به دلیل گزینش‌‌های 
سیاسی بهترین‌‌های کشور نیستند و در 
نتیجه بهترین معادل‌سازی‌‌ها نیز انجام 

نخواهد شد. 
در حالی که در دوره‌ای ملک‌الشعرای 
بهار به عنوان یکی از سرآمدترین ادیبان 
زمان خود، ریاست فرهنگستان زبان 
و ادب فارسی را عهده‌دار بوده و اکنون 
غلامعلی حداد عادل که کارنامه ادبی‌اش 
به خوبی جایگاهش را در حوزه فرهنگ و 
ادب کشور نشان می‌دهد، این سمت را 
دارد. آیا می‌توان انتظار داشت خروجی 
مجموعه تحت مدیریت هر دوی این 

اشخاص یکی باشد؟

آغاز دور جدید فرهنگستان و 
افول واضح

فرهنگستان زبان و ادب فارسی بعد 
از گذر از فراز و فرودهای بسیار و توقف 
فعالیتش در بعد از انقلاب اسلامی مجدد 
در سال 1368 به دستور شورای عالی 

انقلاب فرهنگی آغاز به کار کرد.
اولین رئیس این فرهنگستان حسن 
حبیبی بود که هم‌زمان معاون اول 
رئیس‌جمهور ایران هم بود. دومین رئیس 
آن غلامعلی حداد عادل بود که در اواخر 
دوران ریاستش بر این فرهنگستان، 
به ریاست مجلس شورای اسلامی نیز 
انتخاب شد. مدتی پس از انتخاب حداد 
عادل به ریاست مجلس، مجدداً حسن 
حبیبی به ریاست فرهنگستان انتخاب 
شد. در سال ۱۳۸۷، با بیمار شدن حسن 
حبیبی و با حکم محمود احمدی‌نژاد، 
غلامعلی حدادعادل دوباره رئیس 

فرهنگستان زبان و ادب فارسی شد.
با روی کار آمدن حداد عادل گروه‌‌های 
تخصصی مختلف شامل اساتید دانشگاه 
و برخی از چهره‌‌های ادبی کشور که عضو 
این فرهنگستان بودند، دستخوش 

تغییرات شدند.
در حالی که واژه‌سازی یکی از اصول 
همیشگی پویایی زبان است و لزوم آن را 
نمی‌توان نادیده گرفت؛ اما نباید فراموش 
کرد که چنین کاری نیازمند دانش و 
تخصص گسترده‌ای است و به قول خود 
حداد‌عادل)که در جواب انتقاد‌‌ها گفته 
بود( فرهنگستان دستگاه آبمیوه‌گیری 
نیست. اما به نظر می‌رسد دستاورد این 
مجموعه چیزی حتی در حد دستگاه 
آبمیوه‌گیری هم نیست و در واقع هیچ 

حاصلی برای جامعه ایرانی ندارد.

کارشناسان معتقدند تغییرات و عدم 
راهیابی سرآمدهای زبان فارسی کشور به 
چنین مجموعه‌ای یکی از دلایل افت این 
مجموعه تلقی می‌شود. نگاهی به کارنامه 
فرهنگستان در طول سالیان و خروجی 

آن هم موید این موضوع است.
در فرهنگستان نخست زبان فارسی 
برای حدود ۲ هزار واژه بیگانه معادل‌یابی 
انجام شد. فرهنگستان دوم که در سال 
۱۳۴۷ تأسیس شد، تا ۱۳۵۱ خورشیدی 
در مجموع ۶ هزار و ۶۶۵ واژه جدید 
در برابر واژه‌های بیگانه پیشنهاد شد. 
فرهنگستان سوم در سال ۱۳۶۸ تأسیس 

شد که فعالیت آن تاکنون ادامه داشته و 
تا مرداد ۱۳۹۸ برای ۴۵ هزار واژه بیگانه 
معادل‌یابی انجام شده و به تصویب 
رسانده است. همچنین غلامعلی حداد 
عادل در اردیبهشت ۱۳۹۸ تعداد واژگان 
معادل‌یافته مصوب فرهنگستان را بیش 
از ۶۰ هزار واژه اعلام کرد. این بدان معنی 
است که 15 هزار کلمه در حدود سه و نیم 
سال از سوی فرهنگستان ارائه شده است. 
این در حالی است که این لغات کمترین 
کاربردی در زندگی عامه مردم پیدا 
نکرده است و بعضا واژه‌سازی‌‌های کوچه 

خیابانی بیشتر موفق بوده است.

 تصویب هر واژه در فرهنگستان
 چقدر آب می‌خورد

اما واژه‌سازی‌‌ها چقدر برای بودجه 
عمومی کشور آب می‌خورد؟

بر اساس مصوبه مجلس، بودجه 
فرهنگستان زبان و ادب فارسی مبلغ ۱۰۴ 
میلیارد تومان اعلام شد. این بدان معنی 
است که هزینه حدود 4 هزار واژه‌ای که بر 
اساس استنباط از گفته‌‌های حداد عادل 
رئیس فرهنگستان در سال از سوی این 
مجموعه ساخته می‌شود چیزی حدود 

26 میلیون تومان است. 
البته این عدد با توجه به مصاحبه 
چند سال پیش معاون واژه‌گزینی 
فرهنگستان زبان و ادب فارسی که تعداد 
واژه‌هایی که سالانه به تصویب می‌رسند 

را ۲۵۰۰واژه اعلام کرد چیزی حدود 42 
میلیون تومان برآورد می‌شود.

هرچند این رقم در این روزگار تورم 
چندان زیاد نیست، اما برای لغات 
بی‌حاصلی که به رشد و پویایی زبان 
فارسی کمکی نمی‌کند کاملا بی‌مورد و 

هزینه از جیب مردم است.

معادل‌‌های عجیب و مشکل‌ساز
این معادل‌سازی‌‌ها هرچند باعث 
مزاح و خنده است، اما بخشی از آن 
مشکلاتی را هم به وجود می‌آورد. مثلا 
در اغلب کتاب‌‌های درسی از جمله 
زیست‌شناسی یا علوم دیگر مثل فیزیک 
و ریاضی معادل‌‌های استفاده شده در 
کتاب‌‌های درسی چنان غریب و عجیب 
است که معلمان را هم به اشتباه می‌اندازد 
و یادگیری را برای دانش‌آموزان سخت 

کرده است.
مثلا اگر نگاهی به کلمات معادل‌سازی 
شده در کتاب زیست‌شناسی بیندازید، 
متوجه خواهید شد که تلفظ برخی از این 
کلمات، قابل فهم و درک نیست. به طور 
مثال کلمه رایج »باکتری« به »ترکیزه« 
تغییر داده شده است که تلفظ آن هم 
برای معلمان این دروس آشنا نیست. یا 
مراحل تقسیم سلولی که با نام‌‌های پروفاز، 
متافاز، آنافاز و تلوفاز شناخته می‌شود در 
معادل‌سازی کتاب زیست‌شناسی به 
صورت پیش‌چهر، پس‌چهر، پسین‌چهر و 

واپسین‌چهر آمده! که بعضا کار یادگیری 
را برای دانش‌آموزان سخت می‌کند.

در حالی که در روزگار اینترنت زندگی 
می‌کنیم و جامعه جهانی چنان پیوسته 
است که هر روز واژگان جدیدی از هر 
جای دنیا وارد زبان مادری می‌شود؛ به 
جای ادامه رویه مدیریت بی‌حاصل به 
تجربه‌‌های جهانی برای واژه‌سازی و 
محافظت از زبان مادری و توجه بیشتر به 
این حوزه نیازمندیم. امری که در درجه 
اول مستلزم یک خانه‌تکانی اساسی در 

فرهنگستان زبان و ادب فارسی است.

رئیس هیئت امنای ستاد دیه کشور:
۲۳۶۷  بدهکار مهریه و نفقه 
در زندان‌های کشور داریم

رئیس هیأت امنای ستاد 
دیه کشور با بیان اینکه در 
حال حاضر ۲۳۶۷ نفر بدهکار 
مهریه و نفقه در زندان‌های 
سراسر کشور داریم، گفت: از 
این تعداد ۱۹۱۰ نفر بدهکار 
مهریه و ۴۵۷ نفر بدهکار نفقه هستند. به گزارش قوه قضاییه، 
سیداسدالله جولایی اظهار کرد: در بازدید از زندان اوین زندانیانی 
را ملاحظه کردیم که حتی یک سکه ندیدند، اما بیش از هزار سکه 
به عنوان مهریه تعهد کرده‌اند. در زندان افرادی را دیدم که به خاطر 
یک سکه در زندان هستند.  وی با بیان اینکه بارها گفته شده که 
خانواده‌ها و جوانان از مهریه‌های غیرمعقول و احساسی حذر 
کنند،‌ ادامه داد: در یک مورد یک کارگر ساختمانی که حداکثر 
روزی ۸۰۰ هزار تومان درآمد دارد هزار و ۴۵۰ سکه تعهد مهریه 

داشت و در زندان به سر می‌برد. 
    

رئیس مرکز امور اتباع وزارت کشور خبر داد:
اشتغال 700 پزشک فوق تخصص و 

متخصص افغان در بیمارستان‌های ایران 
رئیس مرکز امور اتباع 
و مهاجرین خارجی وزارت 
کشور گفت: نزدیک به 
۷۰۰ پزشک فوق تخصص 
و متخصص افغان در کشور 
داریم که مشغول به کار در 
بیمارستان‌ها هستند و خوب است تا مردم نیز نسبت به این موضوع 
مطلع شوند. به گزارش ایلنا، نادر یاراحمدی افزود: بزرگترین 
مشکل مربوط به ورود اتباعی است که به دلیل شرایط جنگی 
در افغانستان وارد کشور ما شده‌اند. حال آنکه جمهوری اسلامی 
نمی‌توانست نسبت به شرایط این افراد بی‌تفاوت باشد اما تصور 
می‌شد که این افراد در مدت زمان کوتاهی از کشور خارج شوند 
که متأسفانه با تخلف از سوی برخی کارفرمایان ایرانی در راستای 
به خدمت گرفتن آنها، امروز شاهدیم که آنها خود را صاحب حق 
می‌دانند و خواهان خروج از کشور نیستند، ما در تلاشیم تا از طریق 
مذاکره با کارفرمایان ایرانی و همچنین ایجاد محدودیت برای اتباع 

غیرمجاز این موضوع را مدیریت کنیم. 
    

روند کاهشی تولدها و افزایش 
سقط جنین در استان مرکزی

رئیس بسیج جامعه 
پزشکی استان مرکزی و 
مسئول مرکز نفس استان 
گفت: بر اساس آمار مرکز 
پژوهش‌های مجلس و 
همچنین وزارت بهداشت، از 
ابتدای سال 1401 تاکنون، در سطح استان مرکزی سالانه حدود 
15 هزار سقط جنین اتفاق افتاده است. به گزارش ایلنا؛ سعید 
محمددوست افزود: بر اساس آمارهای رسمی در سال 1401 تعداد 
موالید زنده در استان که منجر به تولید کدملی شده است حدود 14 
هزار و 250 نوزاد بوده است. این آمار در سال 1402 به حدود 12 هزار 
و 500 نوزاد رسیده است که روند کاهشی را نشان می‌دهد. وی با بیان 
اینکه در استان مرکزی، نرخ رشد جمعیت پایین‌تر از میزان متوسط 
کشوری است، یادآور شد: پیری جمعیت در استانی که به عنوان 
سومین استان پیر کشور لقب گرفته از یک سو و همچنین آمار بالای 

سقط جنین در استان از سوی دیگر، شرایط را بغرنج کرده است. 
    

دبیر انجمن متخصصان عفونی:
با یک ویروس جدید و مبهم مواجه نیستیم؛ 

علائم رایج ناشی از آنفلوآنزاست
دبیر انجمن متخصصین 
عفونی کشور گفت: ما با یک 
ویروس جدید و مبهم مواجه 
نیستیم. ما در پیک آنفولانزا 
هستیم و علائمی که می‌بینیم 
افراد با سرفه و تب بالا و گلو درد 
و بدن درد مراجعه می‌کنند، ناشی از آنفلوآنزا است. به گزارش 
انتخاب آمیتیس رمضانی افزود: وقتی آنفلوآنزا از مرحله‌ی حاد 
رد می‌شود، سرفه‌ها ادامه می‌یابد و شدید می‌شود. برخی از افراد 
با آبریزش بینی و گرفتگی‌های خفیف مراجعه می‌کنند که سرما 
خوردگی دارند، اما عده‌ای نیز با کرونا مراجعه می‌کنند. شکل 
فعلی بیماری که خیلی اذیت‌کننده است، مربوط به آنفلوآنزاست.

    
بیشترین تصادفات جرحی موتورسواران 

در بزرگراه‌های تهران 
رئیس اداره تصادفات 
پلیس راهور تهران بزرگ 
گفت: بیشترین تصادفات 
جرحی موتورسیکلت سواران 
در بزرگراه‌هایی مانند امام علی 
)ع( و آیت الله سعیدی اتفاق 
می‌افتد. به گزارش باشگاه خبرنگاران، رابعه جوانبخت افزود: ۲۲ 
تا ۲۵ درصد از میزان تصادفات موتور سیکلت سواران در ساعات 
۱۲ ظهر تا هشت شب اتفاق می‌افتد. وی اضافه کرد: ۵۷ درصد 
افراد در سنین ۲۵ الی ۳۵ سال، بیشتر دچار تصادفات جرحی و 

فوتی می‌شوند.
    

هشدار پلیس درباره دوئل‌ها و 
شرط‌بندی‌‌های جوانان و نوجوانان

معاون فرهنگی و اجتماعی 
فراجا با اشاره به برگزاری برخی 
دوئل‌ها و شرط‌بندی‌ها در 
بین نوجوانان و جوانان تاکید 
کرد که این هماوردی‌ها و 
مسابقاتی که نشأت گرفته 
از عصبانیت‌های لحظه‌ای، انتقام، خودبزرگ‌بینی و لجبازی ‌ 
است، گاهی از فضای مجازی به فضای حقیقی رسیده و رنگ 
خون می‌گیرند.  به گزارش سایت پلیس، سردار منتظرالمهدی 
در یادداشتی با تاکید بر این که این دوئل‌های خودویرانگر از آن 
رفتارهای غلطی است که نباید بگذاریم تا تبدیل به مد و الگوی 
ناخوشایند شود آورده است: »آن هنگام که نوجوانان و جوانان 
ما به تلافی توهین و اعاده حیثیت دست به اقدام فیزیکی زده و با 
سلاح‌های سرد و گرم به دنبال انتقام‌جویی هستند، فجایعی بسیار 

دردناک رقم می‌خورد«.

فرهنگستان زبان و ادب فارسی؛ ثابت‌قدم در واژه‌سازی‌های مجعول، بودجه‌خوار و بدون خروجی قابل‌اعتنااز گوشه و کنار

»هفتک« به جای »تیک«، چقدر برای مردم آب خورده است؟
سعیده علیپور

تحلیل نتایج ضعیف ایران در آزمون‌های تیمز سال ۲۰۲۳ از 
چالش‌برانگیزترین مباحث روز آموزش و پرورش شده است چرا 
که افت عملکرد ایران در سال ۲۰۲۳ نسبت به ۲۰۱۹، به نوعی 
گزارشی از حال ناخوش نظام آموزشی کشور است، مساله‌ای که 
یک کارشناس و پژوهشگر نظام آموزشی، علل مختلفی برای آن 
بیان می‌کند از تنوع مدارس و جداسازی دانش‌آموزان گرفته تا 
تغییر عجولانه ساختار نظام آموزشی، استخدام‌های بی‌قاعده، به 

روز نبودن محتوای آموزشی و.... 
به گزارش ایسنا، نتایج آزمون‌های تیمز سال ۲۰۲۳ درحالی 
اعلام شد که در پایه چهارم ابتدایی ۵۸ کشور و در پایه هشتم 
۴۴ کشور شرکت کردند اما در این میان دانش‌آموزان ایرانی در 
دروس »ریاضی« و »علوم« عملکردی »ضعیف« و »نامطلوب« 
داشتند؛ تحلیل این بخش از نتایج این روزها در حالی داغ 
شده که نکاتی جدید و مهم در مطالعه تیمز ۲۰۲۳ وجود دارد 
از جمله دستیابی به اطلاعات اضافه‌تری در مورد »غیبت«، 
»علاقه دانش‌آموزان به دروس«، »وضعیت مدرسه«، »آزار 
و اذیت در مدرسه« که جای آن‌ها در ارزیابی‌های رسمی 
خالی است. همچنین ضعف شدید دانش‌آموزان ایرانی در 
»قدرت استدلال« نسبت به محفوظات از دیگر نتایج این 
 مطالعه است که به اذعان کارشناسان نیازمند تحلیل دقیق و 

مفصل است. 

افت ۱۱ نمره‌ای »ریاضی« چهارمی‌های ایران 
از ۲۰۱۱ تا ۲۰۲۳

عملکرد ایران در سال ۲۰۲۳ کمتر از چهار کشور آذربایجان، 
قزاقستان، امارات و ژاپن است و با عربستان برابر است. اما نکته مهم 
این است که به جز ژاپن، چهار کشور دیگر از سال ۲۰۱۱ در این 
آزمون شرکت کرده‌اند و توانسته‌اند هم در جایگاه مناسب قرار 
گیرند و به جز قزاقستان، مسیر رشد قابل قبولی را نیز طی کنند. 
ولی ایران در همین بازه زمانی ۲۰۱۱ تا ۲۰۲۳ از نمره ۴۳۱ به 

۴۲۰ افت داشته است. 

وضعیت ایران در »علوم« چهارم
وضعیت ایران در علوم چهارم در سال۲۰۲۳ کمتر از سه 
کشور قزاقستان، امارات و ژاپن است و بیشتر از عربستان و 
آذربایجان است. نمره ایران در سال ۲۰۱۱ از ۴۵۳ به ۴۳۲ 
کاهش یافته ولی نسبت به سال ۱۹۹۵ از ۳۸۰ به ۴۳۲ افزایش 
یافته است. در بازه زمانی ۲۰۱۱ تا ۲۰۲۳ کشور امارات به 

 صورت پیوسته رشد داشته و نمراتش از ۴۲۸ به ۴۹۵ افزایش 
یافته است. 

همچنین عملکرد ایران در سال ۲۰۲۳ ضعیف‌تر از چهار کشور 
قزاقستان، امارات، گرجستان و ژاپن است و از عربستان بهتراست. 
وضعیت ایران در مقایسه با ژاپن نشان می‌دهد که امتیاز ژاپن در 
بازه زمانی )۱۹۹۵ تا ۲۰۲۳.۱۰۴ امتیاز افزایش داشته و از ۵۸۱ 
به ۵۹۵ افزایش یافته است. گرجستان نیز در بازه زمانی )۲۰۰۷ تا 
۲۰۲۳( امتیاز خود را از ۴۱۰ به ۴۶۷ افزایش داده است ولی ایران 
در بازه زمانی )۱۹۹۵ تا ۲۰۲۳( فقط ۵ امتیاز وضعیت خود را 
ارتقاء داده است. در سال ۲۰۲۳ ایران با افت ۲۳ امتیازی، امتیاز 

۴۳۶ سال ۲۰۱۹ را به ۴۲۳ تنزل داده است. 

علوم« پایه هشتم و باز هم کاهش نمره 
وضعیت ایران در علوم هشتم در مقایسه با ژاپن و برخی 
کشورهای منطقه در سال۲۰۲۳ ضعیف‌تر از چهار کشور 
قزاقستان، امارات، گرجستان و ژاپن است و از عربستان بهتراست. 
عملکرد ایران در بازه زمانی مذکور از ۴۶۳ به ۴۱۹ کاهش یافته 
است. نکته دیگر این که ایران در سال ۲۰۱۱ با امتیاز ۴۷۴ بالاتر 
از گرجستان، و عربستان بوده ولی در سال ۲۰۲۳ پایین‌تر از 

گرجستان و هم امتیاز با عربستان است. 
حجت الله بنیادی پژوهشگر نظام آموزشی و استاد دانشگاه در 
گفت‌وگو با ایسنا، ضمن بیان اینکه نتایج آزمون‌های بین‌المللی 
در واقع نشانگر عملکرد و کارنامه مدیران و برنامه‌ریزان نظام 
آموزشی و سازمانها و نهادهای مختلف مرتبط در درون وزارت 
آموزش و پرورش و سایر دستگاه‌هاست. در یک تحلیل ابتدایی 
نتایج این آزمون‌ها بیشتر متأثر از ضعف عملکرد نهادها، سازمان‌ها 

و بخش‌های زیر است. 
به گفته وی، اگر فرض کنیم دامنه زمانی مشخص شدن 
اثر هر تغییر در برنامه‌ها و فرایندهای آموزشی در نتایج آزمون 
تیمز و پرلز برای پایه هشتم ۱۰ سال قبل‌تر و برای پایه چهارم 
۶ سال قبل‌تر از زمان آزمون باشد؛ همچنین این محدوده زمانی 
را برای تاثیر در نتایج امتحانات نهایی پایه دوازدهم، ۱۴سال 
قبل‌تر فرض کنیم، آنگاه ما می‌توانیم نتایج کنونی آزمون‌های 
تیمز، پرلز، امتحانات نهایی را متاثر از تغییرات، برنامه‌ها و 

اقدامات مهم آموزش و پرورش و جامعه در ۱۴ سال قبل یعنی از 
سال۱۳۸۹.۱۳۸۸ تا ۱۴۰۲.۱۴۰۳ بدانیم. 

این پژوهشگر با ناگاهی اجمالی مهمترین تغییرات، برنامه‌ها 
و عوامل مرتبط و اثر گذار بر عملکرد دانش‌آموزان در آزمون‌های 
تیمز و پرلز که در این بازه زمانی در آموزش و پرورش رخ داده 
است را اینگونه نام برد: تصویب قانون تعیین تکلیف معلمان 
حق‌التدریس، آموزشیاران نهضت، مربیان پیش دبستانی، 
معلمان مهرآفرین در سال ۱۳۸۸ و تصویب بیش از ۱۱ اصلاحیه 
و الحاقیه برای آن که سبب شد عده قابل‌توجهی از افراد بدون 
داشتن حداقل‌های لازم )سن، تحصیلات، شایستگی‌های پایه و. 

.( به استخدام در آیند. 
همچنین تغییر عجولانه ساختار نظام آموزشی مغایر با اهداف 
سند و تغییر مدارس ۵ پایه ابتدایی به ۶ پایه یکی دیگر از مواردی 
است که حجت الله بنیادی بدان اشاره داشت و افزود: اتخاذ 
رویه‌های نادرست در تامین و تربیت معلم مورد نیاز برای تغییر 
ساختار دوره‌های آموزشی و اجبار و الزام معلمان دوره راهنمایی 
برای تدریس در دوره ابتدایی و از سوی دیگر بی‌سامان شدن و 
حتی تعطیلی برنامه‌های ارتقای مهارت‌های حرفه‌ای )دوره‌های 
ضمن خدمت( معلمان و معلق ماندن آن بین دانشگاه فرهنگیان 
و بخش ستادی و ناپویا بودن، ایستایی و سکون سازمان پژوهش و 
برنامه‌ریزی آموزشی در به روز آوری محتوا و روش‌های آموزشی 
متناسب با نیازهای دانش‌آموزان و پیشرفت‌های بین‌المللی 
از مواردی است که به این افت تخصیلی دانش‌آموزان ایرانی 

انجامیده است.
به گفته این پژوهشگر نظام آموزشی؛ ضعف عملکرد و ناتوانی 
سازمان پژوهش و برنامه‌ریزی آموزشی )پژوهشگاه مطالعات 
آموزش و پرورش- مرکز مطالعات تیمز و پرلز( در تحلیل و ارائه 
گزارش پژوهشی دقیق از عوامل و تغییرات مرتبط با نتایج و سهم 
هر یک از آن‌ها و ضعف در برنامه‌ریزی منابع انسانی و ساخت و ساز 
مدارس و در نتیجه افزایش تراکم کلاسی بسیار بیشتر از حدود 
مقرر شده و معیارهای جهانی و استخدام و اعزام به کلاس بیش 
از ۲۰۰ هزار معلم از طریق آزمون‌های استخدامی پر عیب و نقص 
و بدون طی دوره‌های آموزشی حداقلی و وعده‌های تحقق نایافته 
مختلف و پر زرق و برق برای بهبود وضعیت معیشت و رفاه معلمان 
و آثار منفی‌عدم تحقق این وعده‌ها بر کاهش انگیزه معلمان و 
افزایش تورم سالانه و کاهش قدرت خرید و توان مالی معلمان در 
کنار عقب ماندن معلمان از کاروان افزایش حقوق سایر کارکنان 
دولت و دهها مورد دیگر به کاش کیفیت آموزش در مدارس و افت 

دانش‌آموزان منجر شده است.

یافته‌های جدید تیمز 2023 حاکی است؛

ضعف شدید دانش‌آموزان ایرانی در قدرت استدلال

گزارش

 در حالی که در دوره‌ای 
ملک‌الشعرای بهار به عنوان 

یکی از سرآمدترین ادیبان زمان 
خود، ریاست فرهنگستان زبان 

و ادب فارسی را عهده‌دار بوده 
و اکنون غلامعلی حداد عادل 
که کارنامه ادبی‌اش به خوبی 

جایگاهش را در حوزه فرهنگ 
و ادب کشور نشان می‌دهد، این 
سمت را دارد؛ آیا می‌توان انتظار 
داشت خروجی مجموعه تحت 
مدیریت  هر دوی این اشخاص 

یکی باشد؟

حداد‌عادل در پاسخ به انتقاد‌‌ها 
در خصوص واژه‌گزینی گفته 

بود فرهنگستان دستگاه 
آبمیوه‌گیری نیست. اما به نظر 

می‌رسد دستاورد این مجموعه 
چیزی حتی در حد دستگاه 
آبمیوه‌گیری هم نیست و در 

واقع هیچ حاصلی برای جامعه 
ایرانی ندارد

در حالی برخی معتقدند 
موفقیت قدیم فرهنگستان 

در طول سالیان شکل 
گرفته و لغات جدید ابداعی 

فرهنگستان هم چند ده سال 
دیگر همین جایگاه را خواهد 

یافت که شماری از کارشناسان 
می‌گویند که ادیبان فعال 

در فرهنگستان ادب به 
دلیل گزینش‌‌های سیاسی 

بهترین‌‌های کشور نیستند و در 
نتیجه بهترین معادل‌سازی‌‌ها 

نیز در آن انجام نمی‌شود


